

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^R. 162.

Joi 6 (18) Septembrie

1884.

Brașov în 5 (17) Septembrie.

Cetitorii fôiei nôstre voru găsi mai josu o plângere a unui sâtenu cârturară din Chiuza, în comitatul Solnoc-Dobêca, în potriua maghiarisării forțate. Le recomandăm de a urmări cu atențiune mersul ideilor acestui bravu sâtenu, alu căruia sufletu este amăritu până dincolo de atâtea terorizări și mișcesc prigoniri, la cari sunt espusi ađi bieții Români de p'acolo, pe când partea cea mai mare din ei sêrăcesc și se gârbovesc sub povara nesfârșitelor nêcazuri ce-i apasă, de când au nenocirea de a fi ocârmuiți de nisce organe administrative netrebnice și nepăsătoare de sôrtea poporului.

Pe cându ministrul președinte Tisza se jură înaintea alegătorilor săi dela Oradea-mare, că el nu doresce maghiarisarea cu forța a raselor, ce locuesc în acestu stat, sêu înstrăinarea de propria lor naționalitate, ucenicul și servitorul lui, prefectul-pășă dela Deesă, porunca solgăbirului din Betleanu ca să urmărescă pe primarul unei comune sătesc române, pentru că-și subscie numele românesc în acte oficiose.

Nici sê o fi cătat cu lumînarea nu putem afla o ilustrațiune mai nemerită la discursul cel mai nou alu d-lui Tisza.

„Cătu privesce maghiarisarea cu forța, hotărîtu trebuie să protestez eu însumi, căci ar fi în cotradicere cu trecutul liberei Ungarie, când s'ar procede cu puterea în contra cetățenilor nemaghiari, ce locuesc aici.“

Așa vorbesce ministrul la Oradea-mare când scie că-lu aude totă lumea și că cuvintele lui se vor publică și vor fi criticate prin diare. Cum vorbesce el însê cătră organele sale subalterne și ce felii sunt învățăturile, poruncile și dojenile ce li le dă?

Despre acesta d-lu Tisza, care e totodată și ministru de interne, nu ni-a spus nimic. El a evitată chiar de a face vr'o promisiune, că va stăru ca să se respecte legile și că va pedepsi pe cei ce le voru călcă vrëndu a maghiarisă cu forța. Bine sciind că faptele nu corăspund vorbelor sale, ministrul-președinte s'a mărginit numai de a negă simplu că s'ar procede cu puterea contra Nemaghiarilor și de a afirmă o pretinsă dorință, restrînsă numai la persôna lui. „Doresc și cred, — dize el — că fie „care fiu alu acestei patrie pôte să rămână cre- „dincios rasei sale, fără de a i-se rēstrînge libertatea....“

Să cercetăm puțin pe ce se întemeiază acesta dorință și credință a ministrului. Spre scopul acesta ne vom folosi de casul, de care am vorbit.

Este lege, care dă voiă comunelor și deregătorilor comunale sub anumite împrejurări de a se folosi de limba poporului, din cari sunt compuse, care limbă se numesce în a. estu casu „limba oficială sêu protocolară a comunei.“ După aducerea acestei legi și-au mai esercitat și comunele române din comitatul Solnoc-Dobêci câtu timpu dreptul lor de limbă. D-lu Tisza însă le-a trâmisi peste capu pe faimosul romanofagu Banffy, ca prefectu, și acesta în câțiva ani a suprimat limba română din comune și a introdus pe cea maghiară.

Se înțelege că suprimarea s'a făcut prin porunci și amenințări, prin destituirea sêu terorizarea deregătorilor comunali români. D-lu Tisza va dice pôte că acesta nu însemnă încă a întrebunța forța, deorece comunele din acestu comitat s'au supus în cele din urmă poruncilor prefectului. Nu ne-am miră decă d-lu Tisza ar vorbi așa, când s'au găsit și de aceia, cari sê susțină absurditatea, că comunele românesc au primit de bună voie limba maghiară. De ce? Pentru că nu s'au rēsculat în contra organelor administrative? Nu cumva acesta însemnă că au primit de bună voie și că nu li s'a impus cu forța?

Destul că faptul impunerii limbei maghiare în comitatul Solnoc-Dobêca este sevêșit și acuma același prefect Banffy, care, „negreșit fără scirea d-lui Tisza și în contra dorințelor lui ca se nu se atace naționalitatea nemaghiarilor,“ a fost numit prefect și peste comitatul Bistrița-Năsêud, impune și comunelor din acestu comitat limba maghiară.

Nu de multu ceteam în foile guvernului nisce laude estravagante la adresa voicosului prefect din vorbă, care fu numit „un adevêrat reprezentant alu ideii de stat maghiar.“ D-lu Tisza, ocupat fiindu mereu cu politica mare, pôte că a trecut cu vederea și aceste laude.

Astfelu d-lu Banffy trăiesce în cea rătăcire, că lucră pe voia ministrului de interne, cându calcă în picior legea și prigonesce limba română, pe cându d-lu Tisza ne spune, că „doresce și crede“ că se întemplă contrariul dela tôte aceste.

D-lu Tisza dice că utem rămân credincioși naționalității nôstre „fără restrîngerea libertății nôstre,“ ér prefectul sêu Banffy nu sê mai mulțamesce ađi nici cu aceea ca actele oficiose ale primarilor români să fie scrise unguresce, ci le poruncesce ca să maghiariseze și numele și să nu mai subscie „Pavelu,“ ci „Pali sêu Pál.“

Una din douê, ori că d-lu Tisza a susținut unu neadevêru c'unu cinismu ne mai pomenit, ori că prefectul sêu Banffy este unu funcționar insubordinat, unu anarhistu periculosu pentru ordinea în stat, și atunci ne mirăm cum îl mai ține d-lu Tisza în fruntea a douê comitate din cele mai mari ale Ardélului!

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Skierniewice 17 Septemvre. — Eri între orele 10—11 înainte de amêđi, ministrii făcură vizită împêraților Wilhelm și Franciscu Iosifu. La 11 ore a fost mare paradă, cu care ocaziune împêrații Wilhelm și Franciscu Iosifu s'au pus în fruntea batalionelor, defilându pe dinaintea țarului. După acesta s'a luat dejunul și în fine s'a făcut vênătoare de căprioare.

Roma 17 Septemvre. — În totă Italia au fost alaltăeri 713 bolnavi și 351 morți de coleră, dintre cari în special în Neapole au fost 613 bolnavi și 283 morți de coleră.

CRONICA ȚILEI.

În momentul d'a pune diarul sub presa, dice „Românul“ de eri, aflăm că d. P. P. Carp, ministrul României la Viena, și-a dat demisiunea. Se crede că această demisiune va fi primită.

Pe eri sêră, Marți, se așteptă, dice „L'Indép. roum,“ sosirea A. S. Principelui Alexandru alu Bulgariei în Bucuresci. A. S. Principele Alexandru, împreună cu Augusta Sa soră Maria, va merge să facă o vizită M. M. L. L. Regelui și Reginei la Sinaia.

Numirea lordului Dufferin ca vice-rege alu Indilor o consideră diarele englese ca o manifestațiune îndreptată în contra politicii rusesc în Asia centrală. Lordul Dufferin, ca unul ce a fost multu timpu ambasador în Petersburg, cunôsce bine tendințele și metoda politicii rusesc. „Daily News“ observă în acesta privință că, precum se vede, se apropiă timpul ca Europa să fie forțe atentă asupra cesiunii ruso-indiane. „Republique française“ din contră dice, că Rușii punu mari speranțe în lordul Dufferin, și în adevêru au dreptate, căci trecutul pôte servi ca dovadă.

Decă lordul Dufferin va ușura înaintarea Rușilor în Asia centrală, nu putem sci înainte de a-lu vedea lucrându ca vice-rege. Dêr, că Anglia, izolată cum se află în timpul de față, are mare temere de unu conflict cu Rușii în Asia centrală, acesta-i lucru sigur. Și unu conflict între aceste douê puteri pentru posesiunile din Asia trebuie negreșit, mai curêndu sêu mai târziu, să isbucnescă.

Diarul rusesc „Nowosti“ crede, că scopul principal alu întrevederii monarchilor, nu este înlăturarea încurcăturilor ce esistă în timpul de față, ci stabilirea unui program pentru viitor. „Nowoje Wremja“ pune întrebarea, că ore în adevêru vederile lui Bismark sunt de acord cu ale monarchului sêu, care voesce întărirea păcii. Sgomotele despre o coalițiune anti-englesă, precum și despre intențiunile favorabile ale Austriei în ce privesce partea vestică a peninsulei balcanice facu pe numitul diar să se tēmă, că ținta lui Bismark ascunde în ea ceva ofensatôtu pentru unele puteri.

După aceste douê diare, întrevederea nu e prin urmare făcută cu scopu pacific; din contră trebuie să ne așteptăm în viitor la ore care încurcături.

Comitele Apponyi contra d-lui Tisza.

Duminea trecută conducătorul opozițiunei moderate comitele Albert Apponyi s'a prezentat înaintea alegătorilor săi la Iaszbereny. Scopul lui principalu a fost de a se pronunță asupra programului desvoltat de ministrul-președinte Tisza la Oradea mare.

După o mică întroducere a discursului sêu, Apponyi trecu îndată la enunțațiunea d-lui Tisza privitoare la teritoriul de vamă comun. Nici odată, dize el, d-lu ministru-președinte nu a accentuată așa de multu alipirea sa de teritoriul de vamă comun ca la Oradea; motivele ce le-a adus pentru comunitatea cu Austria nu sunt esacte și din punctul de vedere alu intereselor ungueresc chiar periculose. Apponyi combate argumentul d-lui Tisza după care despărțirea teritoriului vamal ar aduce pagubă industriașilor nôstri, din contră vorbitorul crede că stabilirea unei industrii mari ungueresc ar fi de folosu miciei industrii, căci i-ar da de lucru, pe când acum industriașii nôstri mici trebuie să concureze cu fabricanții din Austria, fără ca să capete lucru dela ei.

Ceea ce arată d-lu ministru președinte ca urmări posibile ale separării teritoriului de vamă sunt în adevêru urmări ale unui rēșboiu vamal, pe care nimenea nu-lu doresce. Este o greșelă, decă nu chiar o crimă, dice Apponyi, decă ministru-președinte alu Ungariei vorbesce în acestu tonu despre teritoriul separat de vamă într'unu moment, când ne stă înainte reînnoirea pactului economic și când sunt a se începe negociașile cu Austria în privința acesta.

Separarea teritoriului de vamă nu este scopul nostru; dêr este, spre a mă folosi de cuvintele ministrului-președinte, aceea liniă de retragere, pe care ne vom postă, îndată ce vom vedé, că o împăcare emitabilă cu Austria nu se pôte dobândi. Acestu drept este singura

noastră urmă, cu ajutorul căreia un guvern, care ar stă la înălțimea chiemărei sale, ar fi în stare, a dobândi un pact: cum se cade cu Austria. A descrie această armă în acest moment așa, ca și când cu ea ne-am vătăma numai noi înșine, acesta este sinonim cu desarmarea țării, espund-o unei noue capitulații care se fie numită: pact. Argumentațiunea ministrului-președinte dovedește că el nu se numără între economii, cari își pricep bine pozițiunea și că multă lăudata lui țăriă ca tactică durează numai până atunci, până când sunt în joc interesele cabinetului său și a partidei sale și până când e vorba de aceea, ca să se octroeze acestei națiuni pe lângă conservarea formelor constituționale, ceea ce ea nu voiesce. D-lu Tisza devine însă întotdeauna un nedibaciu conducător, când e vorba ca să reprezenteze în afară în mod energic interesele țării.

După acesta Apponyi trece la punctul privitor la reforma camerei magnaților și dice că, cât pentru acesta, este în principiu de aceeași părere cu ministrul. Ceea ce privește prelungirea mandatului de deputat dietal, Apponyi dice între altele:

Eu totdeauna am fost de părere, ca durata mandatului de deputat să fie de cinci ani, der mi-am schimbat acum părerea, deși nu în privința principiară. În cursul celor trei perioade electorale m'am convins, că legea electorală are și alte puncte, a căror modificare este încă și mai urgentă.

În Ungaria nu există la alegeri nici o garanție în contra volnicilor și abuzurilor organelor oficiale. Lipsesc legi destule de eficace, spre a împedea corumperea scârboasă a alegătorilor. Și apoi parlamentul nu e destul de independent față cu guvernul. Dieta e plină de oameni, cari consideră mandatul de deputat numai ca un mijloc de a ajunge în vr'unu postu său în vr'o demnitate, a căror dobândire depinde dela guvern. Eu doresc în prima linie delaturarea acestor rele. Prin urmare decât deodată cu prelungirea mandatului de deputat se voru cassă acele dispoziții ale legii electorale, cari deschid abuzurilor porțile și ușile; decât asupra valabilității alegerilor nu va judeca maiestatea parlamentului, ci voru judeca judecătorii independenți; decât le va fi interzis deputaților de a primi, pe cât timp durează mandatul lor, un oficiu dela guvern sau vr'unu beneficiu bisericesc ce depinde de la guvern, decât toate aceste măsuri voru fi propuse de odată cu prelungirea duratei mandatului, atunci și eu voi voiă pentru ea; decât însă e vorba numai de prelungirea mandatului, care, nu se poate tăgădui, va slăbi relațiunile dintre alegători și aleși, atunci voi votă în contra acestei prelungiri.

După aceea comitele Apponyi analiză aceea parte a discursului ministrului-președinte, care se referă la măsurile excepționale, ce le-a pus în perspectivă. Elu dice:

De mult timp nu s'au auzit în Ungaria cuvinte atâta de grave, atâta de momentose și atâta de semnificative. Sub aceste plenipotențe avem de a ne închipui suspendarea garanțiilor libertății personale și politice. Eu nu sunt omul fraselor și nici nu voi face declamații și nici nu mă voi spăria de noțiunea plenipotențelor extraordinare; căci cel ce cunoște istoria și cel ce iubesc ordinea, acela nu poate negă, că în viața statelor sunt momente și situații, în cari prin funcționarea regulată a puterilor publice nu se poate susține ordinea, și că în astfel de împrejurări puterea executivă cere dela legislațiune plenipotențe extraordinare. Dacă recunoște acesta ori-ce amic al ordinii, va trebui să recunoască ori ce amic al libertății, că astfel de măsuri excepționale sunt periculoase, ba fatale în ori ce casu, și că acelea se pot justifica numai prin necesitatea cea mai extremă, când s'a documentat că mijlocele ordinare ale puterii nu mai sunt de ajuns. Un bărbat adevărat liberal nu mai atunci este îndreptățit să ceară astfel de măsuri, când intradevăr ordinea legală este turburată sau în cercuri mari domnesce o astfel de iritațiune încât să se potă deduce, că ordinea se va turbura.

Eu nu privesc această afacere, dice comitele Apponyi, din punct de vedere opozițional, ci numai din considerații ale libertății și ale ordinii. Priviți juru împrejur în Ungaria și spuneți-mi, unde se turbură ordinea? Unde sunt simptomele unei astfel de iritațiuni? Nicăie. Dar decât ministrul-președinte ținteză la iritațiunile spirituale, trebuie să răspundem, că Abc al libertății se cuprinde într'aceea, că în contra acestor pericole și curente spirituale numai cu armele spiritului trebuie luctrat. Unde vom ajunge, decât un guvern și majoritatea sa declară unele doctrine de periculoase și alergă la măsuri extraordinare spre a delatură aceste pericole închipuite? Măne poate veni un guvern la cârmă, care se declare discutiunea despre despărțirea teritorului vamal ca periculosă statului și să o suprimă. Sunt de acea părere cu ministrul președinte, că iritațiunile ce le caracterizează densul, sunt periculoase. Dar decât se va recunoște ca principiu, că și afară de pericolul ar-

dător sunt a se întredința măsuri excepționale, atunci — se nu ne înșelăm — se nimicesc rădăcinile libertății. De aceea eu nu voi aproba astfel de măsuri nemotivate și incurcate și eu nu le-aș aproba pentru nici un guvern, pentru că eu nu pot despărți interesele ordinii de, ale libertății. Dacă privesc așa dicend de pe un pedestalt mai înalt cuvântarea d-lui Tisza, atunci ea trebuie să te întristeze și să mahnescă pe ori care Maghiar, căci în aceea cuvântare se exprimă acel spirit, care conduce astăzi politica maghiară. După cum naturalistul din lucrurile preistorice aflate, precum din urmele imprimate în petrii, își poate construi animale întregi, astfel și scrutaătorul timpurilor viitoare va pute din această cuvântare dela Oradea să facă o idee clară despre spiritul guvernului nostru actual. Lipsesc privirea pentru întregu, domnesce numai sensul pentru perpleșitățile momentane, trăim de aji pe mâne, domnesce desperațiunea. Se părăsesc toate idealele și se denegă. Cuvântarea dela Oradea se poate caracteriza de minune cu proverbul latinesc »vult mundus decipi, ergo decipiatur.«

În urmă combate pe Tisza cu privire la ideile lui despre liberalism și conservatism și întreabă că astăzi cine se mai poate numi liberal sau conservativ în înțelesul vechiu? În numele tradițiilor bune împreunate cu conservatismul trebuie să protestăm, căci ceea ce face Tisza n'are nimic comun cu ideea conservativă.

Concepțiunile politice ale lui Tisza sunt concepute în spiritul cesarismului lui Napoleon al III. Un oportunist rece fără principii, cu scipelă liberală, der în realitate reacționar. De Dumneșu ca Tisza se nu ne împingă în astfel de catastrofe ca Napoleon Francia. Acestea sunt motivele care mă fac să fiu în opozițiune, ba să o continuu cu mai mare înverșunare

După ce mai respinge imputațiunile ce i se fac, că elu s'a aliat cu naționalitățile, încheie Apponyi cu un apel calduros către alegătorii săi, cari intrerupteră cuvântarea în multe locuri cu aplauze furtunoase și mai pe urmă tăcură oratorului mare ovațiune.

POLONII DIN PRUSIA.

Discursul deputatului polon galițian Dziaduszycki a încurajat multu nu numai pe Polonii din Austria, ci și pe cei din Prusia. Acestia, prin ziarul lor »Dziennik Poznanski« publică credeul lor politic și ceru dela guvernul prusian să li se încuvințeze separarea politică a provinciei Posen, garantată Polonilor prin tratatele din Viena, se se predea scolele preoției polone ș. a., și în fine restabilirea independenței Poloniei în marginile dela 1772. Cu privire la acest din urmă punctu, numitul ziaru scrie:

»Credem în dreptul existenței noastre independente; credem că existența noastră independentă este o necesitate și una din condițiunile civilizațiunei europene. Prin ce mijloce și căi vom ajunge această țintă, nu șim. Acesta este treba providenței istorice, căreia nu i putem apuca înainte de ce ea decide, ale cărei hotăriri noi nu le putem stabili.

SCIRI MERUNTE.

Diarele unguresc din Clușiu au apărut încadrate în dolu, din causă că a murit episcopul reformat din Ardél Nagy Peter.

D. Grigorie Olănescu, directorul general al vămilor române, a fost trimis de guvernul român pentru timp mai îndelungat la Budapesta, ca să studieze instituțiunile de industrie din capitala Ungariei. Domnul Olănescu, însoțit de consilierul din ministerul de comunicațiune Herich, a cercetat toate fabricile și stabilimentele mai de frunte din capitală. Foile maghiare dicu, că d. Olănescu a fost surprins de instituțiunile Maghiarilor.

Statua lui Ovidiu a sosit, spune »Răsboiul,« cu vaporul la Cernavoda, de unde va fi pornită cu trenul la Constanța. Nu se șie încă cu siguranță când se va face desvélirea ei.

»Rom. Liberă« află, că medicii militari, foști elevi ai regretatului general Davila, au hotărît să-i ridice un monument.

Sub titlul: »Ocaua lui Carol« i-se scrie »Postei din Galați, că vândătorii de pâne au scumpit acestu articol absolut necesar pentru existența omului. Ei, profitând de ocazia transformării ocalelor vechi, în măsuri de chilogramme, s'au conformat legii numai în ceea ce se atinge de greutatea pâniei reducându-o în formatu mai mic, pe greutate de chilogramme, dar cu prețuri totu de oca. Fiind întrebat unu din vândătorii acestui articol din piața Tergu-nou, pentru ce nu a redus odată cu cantitatea și prețul, elu a răspuns: »Până acum am avut ocaua lui Cuza, de astăzi avem ocaua lui Carol, și toți brutarii s'au hotărît într'o adunare a lor de aseră, ca în respectul numelui ce poartă, noua măsură de greutate să nu înjosească valoarea obiectului, ca să nu cadă din prestigiu purtat de ocaua lui Cuza.«

»Națiunea« scrie: »O veste bună pentru amatorii de teatru. Rossi dorind să facă er o plimbare artistică prin Bucuresci, a scris d-lui Franchetti, exprimându-și această dorință. D-lu Franchetti a lucrat în consecință și în Februarie viitoru vom vedea er pe Rossi pe scena teatrului nostru.«

»Voința Națională« dice, că consiliul permanent alu instrucțiunei discută în momentul acesta cestiunea de a se șie, decât trebuie primite în liceele statului și eleve. Ministeriul instrucțiunei n'ar fi tocmai dispus a aproba o decisiune pentru ca și elevele să urmeze cursurile liceale la unu locu cu băeții, și acesta din punctul de vedere alu moralității.

Comitetul formatu la Veneția își propune a înavuși cu cărți biblioteca din Bucuresci și pentru acesta elu adresează un apel calduros către toți Italianii, invitându-i a se asocia la această operă de simpatie pentru națiunea română și de solidaritate intelectuală. Apelul se adresează mai cu sémă către diferite societăți literare și științifice, precum și către toți autorii și editorii din Italia. Prin această fecundă confraternitate, comitetul speră a strânge și mai mult legăturile cari există între cele două popore cari au aceeași nobilă origină, un trecut glorios și un splendid viitor.

Membrii acestui comitetu, afară de președinte sunt: D-nii Fr. Albanese, J. Bernardi, Marco Antonio Canini, Catanei, Cecchini, Carlo Combi, Paulo Fambri, Francesco Ferrara, Gidoni, Kiriaki, Lobia, Marangoni, Pascolato, Giulio Rocca și Valmarana. Secretar este: d. Giovanni Domenico Giroto.

SĂȘII ȘI ROMÂNII.

Dr. Augustin Brunnhuber, unu germanu, petrecend câtu timp prin Ardél, vorbeste despre referințele politice ale acestei țări, și dice că decădinta pe și ce merge a Sașilor este a se atribui stricăciunei influențe a vechilor privilegii, influență, care a făcut imposibil ca la Sași să se desvólte acei factori, fără de cari în împrejurările sociale și politice, ce din timp în timp se formează, chiar și popore cu multu mai numeroase sunt espuse pericolului de a se desnaționalisa. Cu privire la Români, D-rul Brunnhuber »după adâncă reflecțiune și profunde cugetări« a ajuns la rezultatul, că în fisionomia Românilor se vede mai bine exprimat caracterul slav. Sunt acum câțiva ani, profesorul din Berlin Virchow a aflat în Bucuresci mai pregnantu exprimat caracterul mongol, după celu slav.

Dacă »după adâncă reflecțiune și profunde cugetări« Dr. Augustin Brunnhuber și Dr. Virchow au ajuns la astfel de nonsensuri, atunci păcatu de banii cheltuiți.

MAGHIARISARE FORȚATĂ.

Chiusa, 10 Septemvre 1884.

În Nr. 154 alu »Gazetei« am celit comedia cu stegulețele și cocardele de hărtia ale copilașilor dela scola din Lăgărașu și bine diceți, că politici dela putere își pierd timpul, celu scumpu pentru lucru, cu investigațiuni ca acestea copilăresci, pe când acela ilu reclamă mii și sute de nevoi ale bietului poporu necăjit. Der étă încă o astfel de investigațiune copilărescă și ridiculă:

Primarul comunalu (român) din comuna noastră Chiusa și notarul cercualu (unguru), mai în zilele trecute fură chiamați înaintea Szolgăbirului din Beclen și trași în cercetare, celu dintău pentru că într'unu actu oficios și-a subscris numele »Pavel« în locu de Pali seu Pal, er altu doilea pentru că a lăsat să trecă pe sub ochii lui neobservat unu astfel de lucru.

Primarul nostru este om fără carte. Elu nu șie scrie decât numai subscrierea, adică: ca să nu-l potă oricine subscrie fără voia și șiea lui, a învățat a-și subscrie numele. Este lucru naibei însă, căci elu a învățat a-și subscrie numele românesc și acum de-odată se vede constrins a și-l subscrie unguresc.

Ne aducându-și aminte bietul, cumcă numele »Pavel« e atât de aturisit, încâtu îi potă pune în spinare Jăjva floreni ori chiar și suspendare din slujbă, nu l'a pré durut capul de Pali seu Pal (cum vreu să-l boteze Ungurii), ci până la unu timpu s'a subscris așa după cum l'a botezat popa celu românesc. Însă cutezanța i-a fost pré mare, căci de ceea-ce nu-și aducea aminte i s'a și întemplat. Deodată se trezesce cu cercetarea disciplinară. Szolgăbirul le spune, că are aspru mandat de susu dela comitat, ca să cerceteze lucrul. Primarul, care, după mărturisirea lui nici nu credea că domni să pună atata preț pe numele lui, unu bietu o-pincar, se scusă firesc, că elu nu șie altă scrisore fără numai subscrierea și aceea d'ocamdată numai românesc, cum a învățat-o, și decât va învăț de acum înainte se va subscrie și unguresc, căci ce să facă? cine să se pună cu domni!? Primită îi va fi scusa seu ba, vom vedea!

Etă întru adevăr cu investigațiuni copilăresci petrecu timpul organelor noastre administrative. Ore nu eră mai de lipsă să se fi întrebat primarul din Chiusa la protocolu, cumcă ce potă fi pentru esemplu cauza, că

șesul celu întins și mare din jos de comună. pe care bine îl vîdă domni în trecerea lor, nu produce nici un fel de bucate, decât trestia, pipirig și celui mai rău soi de iarbă, unde după cum scimă, noi sătenii, nu de mult erau bucate. Dele sigură că ar fi răspuns primarului, cumcă între otarul Chiusei și alți Sesarmului a fost odinioară un pod mare peste drum și șanț spre Someșu, prin care se storcea apa și umezala din totu șesul. Unui comisar însu or Dumneșu scie ce fel de domn nu i-a cădutu bine acelu pod și i-a plesnit prin minte, că ar trebui stricatu și astupatu. Așa s'a și făcutu și de atunci încocu pe di ce merge șesul devine totu mai apătos și mai rău, până când în fine va deveni baltă. Bine se însemnămă, că darea după această parte de otar este totu cea grea, din timpul când pământul se puté clasifică ca pământ de șes în clasa I și a II-a. Despre această se se f'ar puté vorbi cu primarul și despre modul de a s'ar puté depărta atătu acestu rău, cât și alte sute și mii de »nevoi,« după cum dăceți. Inse nu, căci grija domnilor pentru numele „Pavelu“ alu unui plugaru opincar este cu multu mai mare decâtu ingrijirea de astfel de lucruri. Multe v'ășu mai puté scrie, mai ales în privința dărilor din comuna noastră, a modului de încasare și alu încurcăturilor celor multe ce esistă în privința lor, și altele și altele, dar, ce se v' mai amărăscu sufletulu!

Unu sătenu cărturar.

SCOLELE DIN ROMÂNIA.

„Națiunea“ se ocupă în articolulu s'eu de fondul dela 4 Septemvrie despre școlile din România, arată că pré puțin se face pentru cultura poporului și că lipsuri sunt în învățământu:

Este astădi dovedit cu cifre exacte, că unu mare număr de comune n'au nici unu mijloc de învățământ. Luând statistica școlară din anul 1881—1882, cea din urmă care s'a publicat, vedem că în comuna rurale avem 2.459 școli, din cari 1.945 sunt întreținute de Stat, ér restul de comune și județe. Luând apoi tabloul generalu din țără și cercetându câte comune sunt, găsimu trei mii. Prin urmare 550 comune sunt fără școli. Mai vedem că județulu Ilfov, centrul țerei, coprinde 14 comune cari n'au școli. Când venim apoi la principiul obligativității înscris în lege, cifrele sunt încă mai triste. Dintr'o populațiune de peste 500,000 de copii ce după lege ar trebui să m'ergă la școlă, numai 80,000 primescu noțiunile elementare ale învățământului, ér restul rămân în cea mai completă ignoranță.

Examinând starea în care se găseșcu cei trei factori principali cari contribușcu la îmbunătățirea învățământului adică: învățătorii localurii și programele, se dovedeșcu că esistă lipsuri și vișuri de organizare de o mare însemnătate.

Intr'o ședință a camerei, d. Panu, făcendă o critică destul de dreptă a bugetului, dăca că nu coresponde cu legea instrucțiunei și a atribuitu tôte relele ce esistă în sistemulu actualu de învățământu indiferentismului nostru în materi de instrucțiune, cu tôte protestările ce facem neconținut. Amintim între altele următoarele cuvinte pronunțate de t'nerulu deputat, cuvinte care conțin unu mare adevăr:

»Noi avem să revizuiim constituțiunea peste câtu timp, și aș auditu în tôte d'ilele în discuțiunile nostre că se dăce, că una din bazele se cari voim să înțemeiăm dreptulu electoralu se fie cultura, mă șu în acei cari sciu carte se fie alegătoru directu. Apoi, pe de o parte pretindeți ca acei cari nu sciu carte se nu aibă dreptulu electoralu directu, și pe de altă parte nu le dați mijloculu să scie carte. Dăca este să ne ingrijim în adevăr de învățatura poporului, să-i facem educațiunea, atunci să facem cele mai mari sacrificii pentru răspândirea instrucțiunei.«

»Nu uitați, d-lor, că bugetulu Statului în cursu de 12 ani s'a ridicat cu 70,000,000, și în cursulu acelor ani numai unu milionu s'a datu pentru școlile rurale; de aceea trebuie să facem îmbunătățiri chiar cu sacrificiul altor economii, n'ar fi rău de loc; căci va fi consecința ideii guvernului liberalu cănd se basază pe democrațiă, prin urmare pe masă, și când dăce pe masă, această masă trebuie să fie cultă și inteligentă, așa ca să merite idealulu la care toți tindem în viața constituțională.«

Dar, afară de nise condițiuni generale, sunt alte lipsuri ce sunt simțitore în partea practică a învățământului. De exemplu: încercarea programelor, lipsa de școli pregătitoare pentru institori rurali și urbani, lipsa completă a materialului de datu la școlile normale superioare în special, în fine, insuficiența părții materiale la diversele grade de învățământ. Aceste lipsuri, toți le cunoștem. În mare parte ele au fost desvoltate înaintea corporilor legiuitoare.

Astădi consiliulu generalu alu instrucțiunei, cu alte cuvinte, mica cameră a învățământului, este adunată sub presidența ministrului. Naște acum întrebare: Rămă-

ne-vor pe t'nerulu teoreticu observațiunile făcute în atâtea rânduri în adunare, în presă, în discursurile ministrilor? Aceste observațiuni vor servi ore de călucăz consiliulu generalu? Ar fi de dorit. Acestă cestiune noi o privim ca pe una care în seama țera noastră. D'nsa privim și ce generațiuni vor viitoare. Căci o mare parte din relele de care suferim se trage din necesitatea în care se vedu mulți părinți de familiă d'a trimite pe copii lor în școlile străine. Ce ne folosesc capitalulu mai mare de știință pe care tinerimea noastră îl aduce din țeri străine, când această știință nu este aloită pe arborulu naționalu. Acestă este mai alesu pentru studiile umanitare sau secundare. Căci se puté înțelege până la ore-care punctu ca studiulu superioru să se facă în străinătate. Pericolulu de instrăinare este mai mic. T'nerulu care a trecut bacalaureatul a ajunsu la o v'rstă în care puté resistă la instrăinarea simțim'ente loră. Dar a trimite pe copii noștri de în v'rstă cea mai fragedă în străinătate, este a răpi țerei o parte din sulu vitalu, este a înlesni o adevărată emigrațiune sufl'etăscă a generațiunei viitoare.

„România liberă“ revine asupra reformelor propuse de d'nsa a se introduce în învățământulu secundar și dăce:

Scopulu învățământului secundar este de a dá tinerilor unu complexu de cunoștințe variate, de cari are necesitate omulu modernu în viața practică, și de alu prepară pentru specialitățile înalte. Una din cauze ese reua combinare a studiilor umanitare. Liceele noastre nu sunt nici clasice, nici realiste, ci unu amestec arbitrar și împov'ătoru de felurite studii. Trebuie introdusă o ordine, care să aibă în vedere atătu trebuințele așa numitei vieți practice, cât și trebuințele culturai înalte, în amestecătura studiilor liceale. Procedendă de aci și t'nerulu semă atătu de mijlocele noastre financiare, cât și de cerculu corpului nostru profesoralu, noi amă propusă ca învățământulu secundar să se organize astfel, ca cursulu inferioru de patru ani să fie curat realistu; ér cursulu superioru să fie împărțit în două secțiuni, secțiunea literară, unde studiile clasice vor avea cea mai mare desvoltare, și secțiunea științifică, unde tinerii se vor întări bine în științele fisico-naturale și matematice, — așa că unii și alții să potă apoi pași cu siguranță la cultura superioară.

Cu acestă sistemă, scăpându-se tinerii, cari nu potă urmă decâtu cursulu inferioru licealu de chinuirea sterilă a limbilor clasice, ei se vor folosi în schimb de învățaturile ce-i slujesc mai mult în viața lor și cari deșteptă și hrănesc mai multu mintea decâtu formele greoie ale unor limbă m'orte. Cei cari voiescu apoi să între intr'o specialitate secundară, telegrafia, comerțu, farmacia, drumu de fieru, agricultură, veterinariă etc., dobândesc în cursulu realistu o pregătire îndestulătoare pentru a puté trece cu succes prin aceste școli speciale. Tinerii, cari potă și v'ru să m'ergă cu cultura umanitară mai departe, găsescu apoi, în una din secțiunile cursului licealu superioru, după cum aptitudinile îi sfătuescu, acelu complexu de studii științifice ori literare, care îi întărescu îndestulă ca să-i potă face a intră cu siguranță în specialitățile înalte. Așa că, după acestă sistemă, fie-ce facultate cum și politehniculu, pe care „România liberă“ speră a-lu vedé înființându-se la anul, va puté dobândi studenți atătu de bine preparați, pentru studiile înalte, cum nici una n'a avut până astădi, și cum nicu una nu va avé, până când nu se va introduce reforma propusă de d'nsa.

CENTENARULU LUI HORIA.

»Națiunea« din Bucuresci publică următorulu apel: D'nsa cea mare a aniversării revoluțiunii din 1784 a Românilor din Ardeal se apropiă; e mare pentru toți Români, de pretutinden; împreună trebuie să o s'rbătorim. Ni se presintă unu privilegiu, spre a dovedi esistența solidarității tuturor Românilor. Să nu ne scape! Repetăm apelulu nostru cătră scriitorii români, spre a colaboră la albumulu menitu a immortalisă faptele martirilor dela 1784. Terminulu înmortalisă se primescu manuscrise, e celu de 25 Septemvrie. — Subiectele, în prosă s'eu poesiă, se fie naționale.

Din provinciă amă primitu cu bucurie cererile numeroșe, de a se s'rbă centenarul și prin județe. Imbrățimă ideia. În acestu scopu trebuie înființate subcomitete. Apelăm la cei cari potă luă inițiativa și-i înștiințăm că au să se adreseze, în această privință, secretarulu nostru generalu, d. C. C. Dobrescu, strada Negustor, Nr. 4.

Pentru întem'pinarea cheltuelilor s'erbărei, și anume a tipărirei albumului, desemnării și litografării portretelor, precum și pentru crearea unui fond alu lui Horia, din care se să ajute victimele datoriei lor de

români între frații subjugati, deschidem liste de subscripțiă, care se vor trimite tuturor persoanelor cari vor avé patriotismulu de a se însărcina cu colectarea. Cererile se să facă secretarulu generalu.

Banchetulu din Bucuresci fiindu de o însemnătate deosebită, dorim să avem delegați din tôte părțile României. D'nsa fixată pentru banchetu e cea de 21 Octomvrie. Frații cari vor veni, să se anunțe înainte, până în d'nsa de 10 Octomvrie.

Contăm pe sprijinulu tuturor Românilor, în împlinirea sarcinei ce ne-amă luat. Să nu pierdem din vedere: străinii ne privesc!

Din ședința dela 18 Augustu 1884.

Comitetulu*)
pentru s'rbarea centenarului revoluțiunii din 1784.

DIVERSE.

Căsătoria la Armeni. — La Armeni e datina ca fetele în etate de 6 până 15 ani să se logodescă cu băieți de aceeași etate s'eu mai mari, și adeseori urmarea este că numeroșe căsătorii sunt nenorocose. Unu astfelu de exemplu este următorulu casu, întâmplatu de curend: În orașulu Hagi, în Cilicia: O fată armenă de 9 ani dintr'o familiă cu stare fu logodită, fără scirea ei, în anul 1879 cu unu t'neru. Fata primu o crescere escelentă, éră forte talentată și frumoșă peste măsură. Deunăță logodniculu ei, unu om brutalu și de unu esterioru comunu, se presentă ca să c'era fetii mâna. Acestă îl refușă, avendă intențiunea să se mărite, cu consimțământulu părinților ei, după unu t'neru comerciantu din Cesarea, cătră care avea de mai multu timp înclinare. Preotulu chemat să s'ev'ersescă cununia, refușă a se duce d'cendă, că Ciobugii (b'etrâni și notabili orașului) declară ca drepte pretențiunile celui dintăiu logodnicu. Părinții apelară la autoritățile otomane, dér înzadar. Episcopulu din Sis declară asemenea valabilă antea logodnă. Familia se adresă apoi prin telegramă cătră patriarhulu armenu, care avisa pe episcopu să caute unu modu de desfacere a primei logodne, în marginile hotăririlor bisericei armenie. Episcopulu nu cinu contu de instrucțiunea patriarhului, ci însoțit de Ciobugii și de o c'etă de servitori plătiți se duse la locuința familiei armenie, ca să răpescă fata cu puterea. Acestă însu fugise în casa unu misionar protestant. Episcopulu se duse cu c'eta sa înaintea casei misionarului, servitorii sparseră ușile închise și nenorocita fată fu dusă în casa episcopului și închisă într'o celulă. Cu tôte chinurile ce le-a îndurat ea aci, încă totuși refușă de a se mărită după antea logodnă și ceru să fie trimesă într'o mănăstire. Episcopulu rămase neînduplecat și săversă cununia în celulă, zăcendă fata pe pământ. Noi căsătorii rămaseră singuri și t'nerulu călă să-i valideze drepturile sale de bărbat. Dér nu isbu și se dete în ajutoru doi omeri, întrebund un astfelu violență. Consternațiunea din cauza purtării episcopului e generală.

Dare de s'eamă

despre venitul balului aranjat în Carnevalulu trecut de Români din Oraștia.

III. Prin Stim. D-na Anastasia Moldovan Baița: D-na Lönhardt Roza comerciantă Baița 1 fl., D-na Roza Perianu Baița 1 fl., D-na Anastasia Moldovanu Baița 1 fl., D-lu Prin Popovici Baița 1 fl., D-lu Ioanu Sacarenu 1 fl., Ioanu Stim. D-șora Wilhelmu Moldovanu Deva, dela D-șorele din Deva: Lucreția Olariu 1 fl., Eufemia Horvath 1 fl., Elenă Simionășu 1 fl., Aurelia Popu 1 fl., Wilma Moldovanu 2 fl., D-lu Alexandru Moldovanu din Deva 1 fl.

Prin D-lu Georgiu Ivascu comerciantu Abrudă, dela D-nii din Abrudă: Alexandru Filipu avocat 1 fl., Nicolau Cirlea argășitor 1 fl., Iosif Crișan avocat 1 fl., Ioan Ivascu comerciant 1 fl., Iosif Keller 1 fl., Simeonu Cajianu 1 fl., N. Lobonțiu 50 cr., Martinu Persianu junior 50 cr., D-lu Georgiu Pap proprietariu Băsesci 3 fl., D-lu Georgiu Pop Arch. Diaconu Băsesci 2 fl.

Prin t'neru Magnif. D-lu Dr. Gregiu Szilasi profesor la universitate Clușiu, dela D-nii din Clușiu: Ilustr. Sa D-lu Alexandru Bohatielu 2 fl., Spect. D-lu Lázár Baldi 1 fl., Alexandru Comanescu 1 fl., Vasilie Almașianu 1 fl., Ioane Petranu 1 fl., Leontinu Popu 1 fl., Dr. Georgiu Szilasi profesor la universitate 1 fl., D-lu Ioan Filipanu 2 fl., D-lu Alexandru Nemeșiu jude regiu Orascia 3 fl. Dela D-nii din T'ergu-Mureșulu Iosif Popu jude la Tabla regia 1 fl., Andreiu Francu jude la Tabla regia 1 fl., Anton Stoica jude la Tabla regia 1 fl., Ioan Cergedi jude la Tabla regia 1 fl., Ioan Mezei 1 fl., Basiliu Hossu 1 fl., D-lu Dr. Emil Filipu Neseud 2 fl.

Prin Stim. D-na Victoria Erdelyi n. Bardosy Orascia: D-lu Georgiu Kostin Bardosy proprietariu Baița 10 fl., D-lu Georgiu Kostin Orascia 1 fl., Stim. D-na Beregszásy Arpdné Orascia 1 fl.

An suprasolvitu.

D-lu Alexandru Nemeșiu jude regiu Orascia 3 fl., D-lu Ioan Filipanu prot. 2 fl., Ilustr. Sa D-lu Stefanu Moldovanu prepositu gr. cat. Lugosiu 3 fl., de la D-nii din Oranșia Simionu Corvinu Croitoru 3 fl., Ioan Danu locoteninte 60 cr., Dr. Stefanu Erdelyi Dr. de medică 3 fl., Samuil Popu avocat 3 fl., Ioan Bota 2 fl., Iustiniu Moldovanu protopopu gr. cat. 3 fl., Ioan Colovratu 3 fl., Dumetriu Iancu preot gr. cat. 1 fl., Ioan Lupulescu preot gr. cat. Martinesci 1 fl., N. Munteanu preot gr. cat. Siboto 1 fl.

*) Comitetulu rogă tôte foile române, și în deoseb'ele din provinciă să reproducă acestu apel.

Editoru: Iacobu Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 16 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.80	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.75	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.70
Rentă de hârtie 5%	88.85	Imprumutul cu premiu ungar	114.25
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	95.90	Renta de hârtie austriacă	80.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.85
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	102.—	Renta de aur austr.	104.80
Bonuri rurale ungare	100.80	Losurile din 1860	134.20
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Acțiunile băncii austro-ungare	849.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	100.—	Act. băncii de credit ung.	296.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.—	Act. băncii de credit austr.	298.—
Bonuri rurale transilvane	100.75	Argintul — Galbină împărătesc	5.77
		Napoleon-d'ori	9.68 1/2
		Mărei 100 imp. germ.	59.70
		Londra 10 Livres sterline	121.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 3 Septembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/4	vënd. 93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2	93 1/2
convert. (6%)	96	97
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	33
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/4
" " (5%)	90	91—
" " urban (7%)	101	102
" " (6%)	97 1/4	98
" " (5%)	86 1/2	87 1/2
Banca națională a României	1392	1404
Ac. de asig. Dacia-Rom.	363.	366 1/2
" " Națională	241	244
Aur	5 75.%	6.25
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov
din 17 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.06	Vënd. 9.08
Argint românesc	9.—	9.05
Napoleon-d'ori	9.63	9.66
Lire turcești	10.90	10.74
Imperiali	9.87	9.90
Galbeni	5.64	5.68
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturii.)

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și se vor plăti pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcată dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.”

se pot face de la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

Depozitul de postavuri de Brașov.

Subscriși au onore a aduce la cunoștința onor. publică, că în piața Brașovului „Târgul Florilor” 326 și-au stabilit un depozit al cunoscutelor fabricate de

Postavă de lână neamestecată

și de culore veritabilă și mărfuri de modă și ne rugăm de binevoitorul concurs al onor. public, fiind gata a-l servi cât mai solid.

14—15

Wilhelm Scherg & Comp.

30—30



Magazin de încălțăminte

„CISMA ROȘIE” Strada Caldărarilor 540.



Comandă după măsură

se vor efectua din material solid, și cu prețuri moderate.

Subscrișii am onore a recomanda onoratului public Magazinul meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratului public depozitul de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

Comandă pentru străinătate

se primesc și se efectuează prompt și cu prețuri moderate

G. Orghidanu.

Spre **plăcută atențiune**  Numai pentru **scurt timp în Brașov**

Marea Menageria Batti
de lângă Poarta Vămii.

Deschisă în fiecare zi dela 8 ore dimineața până seara la 10 ore.

Menageria conține: o mare colecțiune a rasselor celor mai diferite de fiere răpitoare precum: lei africani (esemplare frumoase), tigrii, pantere, leopardi, iaguaru, hyene vârgate, cafenii și țercate, urși americani și rusesi, lupi de ghiață, lupi rusesi și siberici, porci sudamericani, Tapir, autilope, gazelle și pelican, precum și diferite soiuri de șerpi, maimuțe, păsări și cămile.

Pe fiecare zi două mari reprezentațiuni și adevă: cea d'entăiu d. a. la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelor se face după fiecare reprezentați.

Prețurile locurilor: Locul întâiu 30 cr. Locul al doilea 15 cr. Soldații fără grad și copii mai mici de 10 ani plătesc pe locul I jumătate, pe locul al doilea 10 cr. Detailuri în afișuri.

Onor. public e rugat cu totă stima a ne cerceta.

J. Batti.

Am onore a face prin acesta cunoscut pl. t. publicului, că subscrișii am luat asupra mea în Brașov și împrejurime

Reprezentațiunea principală

„AZIENDEI”

societăților de asigurare austro-franceze în contra elementelor și nenorocirilor și asigurări pe viață și pe rente, și promit că vor face asigurări în contra elementelor și pe viață cu premiele cele mai eține și în condițiunile cele mai culante.

KARL HALMEN,

biuroul agenturii principale »Târgul Boilor» Nr. 329.